

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета Российской
Федерации» по адресу: 125080,
г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

**Об автореферате диссертации Андриановой Анастасии Олеговны на тему:
«Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской
Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования А. О. Андриановой не вызывает сомнений. Усиление террористической активности, направленной против национальных интересов Российской Федерации, мира и безопасности человечества, в значительной степени зависит от содействия ей путем финансирования. Одним из вспомогательных, но наиболее эффективных способов перекрытия каналов поступления финансовых ресурсов для террористической деятельности является уголовная ответственность. В этой связи монографическое исследование проблемы уголовно-правового противодействия финансирования терроризма в Российской Федерации остается перспективным направлением в уголовно-правовой науке.

Новизна диссертации, судя по автореферату, в известной степени определяется уже самим фактом обращения автора к проблемам уголовно-правовой борьбы с финансированием терроризма, выявлением вопросов, возникающих в процессе правоприменения, их решением, а также разработанными соискателем предложениями по совершенствованию законодательства и практики правоприменения.

В целом соискателю удалось выявить слабо изученные в науке проблемные аспекты избранной темы и предложить их оригинальное решение. Поставленной в исследовании цели сформировать теоретические предпосылки практических решений в сфере уголовно-правового противодействия финансированию терроризма автор достиг, благодаря удачной структуре изложения материала и четкой аргументации его позиции, отраженной в тексте автореферата и особенно в, - положениях, выносимых на защиту.

В диссертации, как следует из автореферата, анализируются развитие противодействия финансированию терроризма на глобальном уровне; исследуются соответствие норм УК РФ общепринятым принципам и нормам международного права; определяются предпосылки становления и эволюции отечественного правового регулирования противодействия финансированию терроризма. Используется сравнительно-правовой анализ норм о борьбе с финансированием терроризма в

зарубежном уголовном законодательстве; выявлены особенности состава рассматриваемого преступления, основания и критерии освобождения от уголовной ответственности при совершении рассматриваемого преступления.

Предложенный А. О. Андриановой подход к определению понятия финансирования терроризма и к конструированию соответствующей уголовно-правовой нормы содержит потенциал для дальнейших исследований и развития уголовно-правового противодействия террористическим угрозам.

Как следует из автореферата, в диссертации определяются пути совершенствования законодательства в сфере противодействия финансированию терроризма. Они направлены на повышение эффективности уголовно-правовой борьбы с его ресурсной базой и экономической поддержкой.

Соискателем справедливо обращено внимание на целесообразность привлечения к ответственности лиц, финансирующих терроризм, как на территории России, так и за ее пределами, на основе единой уголовно-правовой нормы о противодействии финансированию терроризма. Делается акцент на общность подходов к уголовно-правовому противодействию финансированию терроризма в разных странах, дифференциацию мер наказания в санкциях соответствующих статей.

Заслуживает дальнейшего обсуждения ряд теоретических выводов автора о трактовке финансирования терроризма в уголовно-правовой сфере.

Достоверность результатов исследования определяется обширной базой нормативного материала, юридической и специальной литературы, объемом и презентативностью социологического исследования, официальными статистическими данными, авторским исследованием материалов ряда уголовных дел о финансировании терроризма.

Вместе с тем в работе А. О. Андриановой встречаются дискуссионные положения:

- 1) Вряд ли целесообразно, как предлагает соискатель, привлекать лиц, финансирующих терроризм, за пределами России, к ответственности на основе единой уголовно-правовой нормы (С. 10). Такой подход ограничит проявление тем или иным государством суверенного подхода к уголовно-правовой оценке содеянного.
- 2) Из автореферата неясно, как именно и с каким результатом в авторском исследовании используются положения п. «в» ч. 1 ст. 104.1 УК РФ о конфискации средств, используемых или предназначенных для финансирования терроризма.

Высказанные замечания не ставят под сомнение научную состоятельность диссертации, носят дискуссионный и рекомендательный характер. Они не снижают уровня проведенного научного исследования.

Автореферат отвечает предъявляемым требованиям, а указанные в нем публикации отражают основные положения диссертационного исследования.

Изложенное свидетельствует, что диссертантом проведено самостоятельное монографическое исследование, которое позволило обосновать целесообразность выделения финансирования терроризма в виде отдельной уголовно-правовой нормы из других уголовно-наказуемых форм содействия терроризму.

Содержание авторефера свидетельствует, что выполненная научно-квалификационная работа соответствует требованиям пунктов 9, 10, Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Андрианова Анастасия Олеговна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки (юридические науки)».

Отзыв составил «18» мая 2023 г.

Заслуженный юрист РФ,
доктор юридических наук,
профессор

В. А. Уткин

Владимир Александрович Уткин

Заведующий кафедрой уголовно-исполнительного права и криминологии Юридического института Томского государственного университета.

(12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право),
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томской государственный университет». 634055 г. Томск, Московский тракт, 8 (Корпус ТГУ №4), ауд. 108, телефон +7(3822)529-868. http://ui.tsu.ru/?page_id=879page_id=879

Подпись проф. В. А. Уткина заверяю



Подпись удостоверяю
ВЕДУЩИЙ ДОКУМЕНТОВЕД

АЕДГИЕНКО И. В.